Výzkumný problém

 = otázka po vztahu mezi dvěma nebo více pojmy, v jazyce sociologického výzkumu mezi   

     dvěma nebo více znaky (proměnnými)
Hypotéza

= je výrok o vztahu mezi dvěma nebo více proměnnými
- výzkumník na základě problému nebo problémů formuluje hypotézy

Tvorba hypotéz, kritéria a možnosti

1) problém by měl vyjadřovat vztah mezi dvěma nebo více proměnnými
      - proměnná (znak) = symbolické vyjádření vlastností

· svými hodnotami vyjadřuje stavy vlastností

· a vztahy mezi hodnotami vyjadřuje vztahy v realitě

2) problém by měl být formulován jasně  jednoznačně v tázací formě

3) tvrzení, které vyplývají z problému, by měla být ověřitelná

Kritéria dobrých hypotéz

1) hypotézy jsou výroky o vztazích mezi proměnnými

2) hypotézy obsahují proměnné, které lze zjišťovat a měřit

3) vztahy mezi proměnnými lze ověřovat

Příklady stanovení problémů a hypotéz

1) existuje vztah mezi proměnnými                                  ANO/NE

2) lze proměnné zjišťovat, měřit                                      ANO/NE

3) lze vztah ověřit                                                             ANO/NE

Postup výzkumníka :

1) nápad

Dewey : „…existuje nesnáz, zmatek, obtížné situace, pochybnost, emoční napětí…“

2) formulace problému

    - pojmové ztvárnění

3) formulace hypotézy

4) usuzování – dedukce

   - vědec dedukuje důsledky z hypotézy, kterou formuloval

5) ověřování, testování důsledků, pozorování

    - ověřování vztahů vyjadřovaných v hypotéze, hypotézu neověřuje přímo – ověřujeme  

      dedukované implikace z hypotézy

Znak (proměnná)

= symbolické vyjádření vlastností, které svými hodnotami vyjadřují stavy vlastností a vztahy mezi hodnotami vyjadřují vztahy v realitě

· rozlišitelnost

- znak má alespoň 2 hodnoty

· úplnost

     - ke každému stavu vlastnosti existuje hodnota znaku

· jednoznačnost

           -  různé hodnoty znaku nemohou odpovídat jednomu stavu vlastnosti

Znak = symbolické vyjádření vlastnosti
· má dvě nebo více hodnot

· existuje jeho hodnota pro každý objekt

· každému objektu lze přiřadit jen jednu hodnotu

Příklad :

Znak – „státní příslušnost“

· hodnoty znaku : 1 = česká                  2 = cizí

                                 3 = česká i cizí         4 = bez st. příslušnosti

· každý je zařaditelný pod 1 až 4

· nikdo nemá dva různé kódy

